

Деркач Т. В.
кандидат географических наук,
доцент кафедры менеджмента
Международного гуманитарного
университета (Одесса)

ФАКТОРЫ РЕГИОНАЛИЗАЦИИ СОВРЕМЕННОЙ ЭКОНОМИКИ КАНАДЫ

Аннотация. В статье рассмотрены основные факторы, детерминирующие регионализацию экономики Канады, неоднозначность их влияния на динамику и диспропорции регионального развития. Выявлены наиболее значимые факторы регионализации экономики Канады: природно-ресурсный, генетический (историко-экономический), факторы соседства с США и участия в НАФТА

Ключевые слова: факторы, регионализация экономики, природно-ресурсный сектор, экспортные отрасли, НАФТА.

Постановка проблемы. Проблемы регионализации и, прежде всего, исследование факторов регионализации экономики развитых стран сегодня все более актуальны. Принятая в Европейском Союзе концепция Европейских регионов уже стала действенным инструментом развития многих регионов стран ЕС. Процессы пространственной структуризации общества в целом и экономики в частности сегодня приобретают все большее значение и для стран Североамериканского соглашения о свободной торговле (НАФТА), в первую очередь для Канады.

Анализ последних публикаций и исследований. Проблемы современной экономики Канады находят достаточно полное отражение в научной литературе. Статьи и монографии Комковой Е.Г., Немовой Л.А., Соколова В.И. и других исследователей анализируют основные тенденции динамики социально-экономического развития Канады, в том числе на перспективу, меняющуюся роль страны в условиях глобализации мировой экономики.

В то же время следует отметить, что недостаточно полно раскрыты факторы регионализации экономики Канады, как в ретроспективе, так и в настоящее время в связи с углублением североамериканской интеграции в рамках НАФТА.

Цель статьи. Целью статьи является исследование факторов регионализации экономики Канады, влияние НАФТА на процессы регионализации Канады и углубляющейся экономической интеграции.

Изложение основного материала. Значительным фактором, влияющим на процессы регионализации экономики Канады, является генетический (историко-экономический) фактор. Он включает не только этапность историко-экономического развития экономики собственно Канады, но и экономики США.

В 1605 году началась французская, а в 1623 и английская колонизация территории Канады. К началу колонизации здесь проживало около 200 тысяч индейцев. Окончательное оформление границ и устройство колониальных владений было завершено в 1791 году принятием конституционного акта.

Иммиграция всегда, и особенно в XIX и XX столетиях, была важнейшей составляющей демографического роста. Одновременно именно иммиграция явилась основой формирования и развития англо-канадского и франко-канадского этносов, что привнесло этнические аспекты в процессы регионализации страны.

С рождением Конфедерации в 1867 году название Канада было официально принято для обозначения нового доминиона. Принятая институциональная система имела форму федерации, включавшей вначале четыре провинции: Квебек, Онтарио, Нью-Брансуик и Новую Шотландию. Канада быстро осваивала западные территории с расширением провинций Онтарио и Квебек, основанием колонии Ред-Ривер, Британской Колумбии, впоследствии освоением Великих равнин и основанием провинций Манитоба, Саскачеван и Альберта [1].

В первые годы XX в. происходит постепенное смещение центра экономической активности на запад Канады. Этому способствовал продолжавшийся «пшеничный бум», открытие на западе и севере страны новых месторождений полезных ископаемых и «железнодорожная лихорадка».

Великая депрессия 1930-х годов тяжело сказалась на экономике Канады, именно в этот период были нарушены связи между провинциями и усилились процессы регионализации экономики Канады.

Период после Второй мировой войны характеризовался бурным развитием канадской экономики, резким подъемом жизненного уровня, низким уровнем безработицы и стабильными ценами.

Основным фактором, вызвавшим небывалый экономический подъем, был экспорт полезных ископаемых в США. Экспорт минерального сырья в США рос так быстро, что к 1956 составил 60% общего объема канадского экспорта. Параллельно с ростом экспорта в США, увеличивались и объемы прямых инвестиций США в добывающую промышленность Канады, в основном в добычу нефти и черных металлов, а также лесозаготовки. Экономика Канады в эти годы характеризуется дальнейшим нарастанием степени регионализации.

К природным факторам, непосредственно определяющим регионализацию современной экономики Канады, относятся отрасли ресурсопользования. Экономика Канады формировалась за счет освоения и экспорта в богатые европейские государства и США ее огромных природных богатств — минерального сырья, лесных и сельскохозяйственных ресурсов.

В наше время Канада занимает ведущее место в мировом производстве важнейших видов продукции на основе природного сырья: это урановые руды, некоторые виды цветных металлов, продукция деревообрабатывающей промышленности и т.д. Высокое положение в мире Канада занимает и по экспорту целого ряда соответствующих товаров.

Ресурсный сектор экономики страны (согласно официальной канадской статистике), состоит из трех основных блоков — энергетического, минерально-сырьевого (включая добычу урановых руд) и лесного.

Добывающая промышленность в Канаде отличается высоким уровнем производительности труда, что обусловлено применением высокотехнологического оборудования для добычи сырья, современными методами поиска и разведки месторождений [3].

Несмотря на то, что добывающая промышленность имеет свои предприятия во всех провинциях и территориях Канады, по общей стоимости сырья только четыре канадские провинции обеспечивают почти 90% всех доходов в этом секторе экономики — Альберта (более 50%), Онтарио (более 12%), Саскачеван (более 10%) и Квебек (около 10%). Разведанные запасы говорят о перспективности развития добычи и в других провинциях: 40% промышленных запасов свинца и серебра находится в провинции Нью-Брансуик, 35% запасов меди — в Британской Колумбии. В прошлом десятилетии в провинции Ньюфаундленд на полуострове Лабрадор были открыты месторождения полиметаллов

(никеля, меди и кобальта) с запасами более 100 млн. т, треть из которых составляют высококачественные сульфиды. Значительны запасы золота в Канаде, 57% которых сосредоточено в провинции Онтарио. С 1998 г. в Канаде начата добыча алмазов, разведанные запасы которых позволяют прогнозировать на будущее особую роль Канады в их мировом производстве.

Канада является второй страной после США по уровню геологоразведочной активности. Так затраты на поисковые и геологоразведочные работы (без нефтегазовых) составили более 570 млн. долл., в том числе 30,7% — на разведку золота, 28,2% — алмазов, 24,2% — металлических руд. Одновременно свыше 30% всех расходов в мире на геологическую разведку было осуществлено именно канадскими компаниями, наиболее активно работающими в странах Латинской Америки и Азиатско-Тихоокеанского региона, а также в США. Добывая примерно 100 млн. т сырой нефти, Канада потребляет ежегодно около 60 млн. тонн. При этом более 14% всей экспортной выручки Канада получает за счет торговли углеводородным сырьем. Главным нефтегазовым регионом Канады является провинция Альберта, обеспечивающая три четверти поставок сырой нефти и более 80% природного газа. Сегодня нефтегазодобыча в Канаде сдвигается все более на север и на шельфовые участки Новой Шотландии и Ньюфаундленда [5].

Кроме нефти, Канада располагает крупнейшими в мире запасами битуминозных песков, представляющих собой смесь битума, содержащего нефть, а также песка, воды и глины. Свыше 62% всей вырабатываемой в стране электроэнергии обеспечивают гидроэлектростанции. Такие провинции, как Ньюфаундленд, Квебек и Манитоба получают более 96% всей электроэнергии от действующих ГЭС [5].

Продолжающиеся подвижки в балансе сил между центром и периферией, в пользу последней, а также внутри них (относительное повышение веса и влияния энергодобывающих западных провинций в ущерб промышленно развитым Квебеку и Онтарио), не могли не отразиться и на сфере политики, а именно — создании специального органа для координации действий и защиты интересов провинций — Совета федераций; переименование провинциальных министерств «межпровинциальных дел» на «международных дел»; открытие провинциями различного рода зарубежных бюро. Производство энергоресурсов распределяется чрезвычайно неравномерно по стране: провинция Альберта обеспечивает 64% национального валового производства энергоресурсов, а ближайшая к ней по уровню

производства Британская Колумбия — всего 13%. Провинция Онтарио, потребляющая треть всех энергетических ресурсов, производит всего 2% этих ресурсов. Аналогичная ситуация и в другой наиболее развитой в промышленном отношении провинции — Квебеке: при собственном производстве в 4% эта провинция потребляет 18% производимых в стране энергетических ресурсов.

Особенность Канады, в отличие от США, состоит в том, что производство и распределение электроэнергии находится в юрисдикции провинций, и федеральная власть оказывает лишь косвенное влияние на динамику развития этой отрасли. Все больше говорится о необходимости дерегулирования и приватизации отрасли [5].

Атомная промышленность Канады опирается на собственную сырьевую базу. Урановые руды добываются в основном в провинции Саскачеван, причем значительная их часть экспортируется в США [2].

Лесные ресурсы — одно из основных богатств Канады, на территории которой находится 10% общей лесопокрытой площади планеты, причем леса занимают 45% площади страны. 40% деловой древесины страны поставляет Британская Колумбия [7].

По Конституции Канады право собственности на недра принадлежит провинциальным или территориальным правительствам, поэтому в стране существует 12 различающихся систем регулирования освоения недр. Провинции полностью реализуют свои права на собственность природными ресурсами, устанавливая свои нормативные правила и налоговые механизмы. Федеральное правительство занимается общей стратегией освоения ресурсов, регулирует использование так называемых пограничных залежей. В компетенции федерального правительства также находятся все вопросы межпровинциальной и международной торговли ресурсами. Кроме того, федеральное правительство осуществляет полный контроль за добычей урановых руд и их использованием [2].

На федеральном уровне помимо Министерства природных ресурсов в программы ресурсопользования вовлечены еще два министерства — Национального наследия (Heritage Canada), в рамках которого действует мощная Служба национальных парков (Parks Canada), а также Министерство по делам рыболовства, регулирующее все вопросы освоения рыбных запасов страны, морепродуктов и добычи морского зверя [5].

Очень большая экспортная квота в торговле сырьем и полупродуктами с США обусловила более высокую степень связности регионов Канады с южными соседями по сравнению с межрегиональными связями внутри страны и, соответственно,

продолжение тенденции регионализации экономики Канады. [6].

Отношения с США всегда были важной составляющей экономического развития Канады. Интенсивный обмен товарами, капиталами, услугами позволяет говорить о тесной экономической интеграции между этими двумя странами, одним из проявлений которого стало заключение многочисленных торговых соглашений.

После подписания соглашений ФТА и НАФТА развитие экономической интеграции между двумя странами поднялось на новую качественную ступень. Сформировавшиеся экономические отношения Канады с США по объему и содержанию не имеют себе равных среди других пар промышленно развитых стран. Важно отметить, что Канада получила статус привилегированного экономического партнера США и облегченный доступ к самому емкому в мире рынку. Канада, заключившая с США еще в 1988 г. Соглашение о свободной торговле — ФТА, предполагала с помощью как прежнего (ФТА), так и нового (НАФТА) соглашения расширить возможности для доступа канадских компаний на рынок США, усилить экспортные возможности канадских экспортеров, получить беспрепятственный доступ канадским капиталам на мексиканский рынок и повысить свои конкурентные преимущества путем вывода туда трудоемких производств [3].

Выводы и перспективы исследований. Главными отраслями международной специализации Канады являются горнодобывающая промышленность, цветная металлургия, деревообрабатывающая и целлюлозно-бумажная промышленность, сельское хозяйство и пищевая промышленность.

США — крупнейший рынок сбыта сельскохозяйственных товаров Канады. Треть всех канадских продовольственных товаров экспортируется в США.

Канада является крупнейшим в мире поставщиком нефти для США. Около 16% нефти и 14% природного газа, используемые в США, импортируются из Канады. В то время как 95% двусторонней торговли между Канадой и США не представляют никакой значительной проблемы, обе страны спорят на счёт оставшихся 5%, особенно в сельскохозяйственном и культурном секторах. Фактически, почти половина (47,6%) всего объема промышленного производства Канады вывозится в США [4].

Более 60% всех иностранных инвестиций в экономику Канады направляются США. Причем 94% общего объема этих инвестиций направляются лишь в четыре провинции — Онтарио (57,5%), Квебек (14%), Британскую Колумбию (11,5%) и Альберту (11,4%). Именно эти регионы в первую

очередь ориентируются на американские инновационные технологии в форме прямых инвестиций [4].

В заключение следует сделать выводы о том, что провинции Канады одни из самых активных субнациональных образований в мире. В их деятельности происходит сочетание ярко выраженной региональной экономической специализации и экспортной ориентации ведущих отраслей экономики каждой провинции; упрочение провинциального уровня власти в противовес федеральному; характерное для современных международных отношений расширение сферы международного сотрудничества и включение в неё вопросов, относящихся к юрисдикции провинций.

Статистика свидетельствует, что крупнейшие канадские провинции по своей экономической мощи и совокупному потенциалу могут соперничать с суверенными государствами. Экономические позиции провинций в последнее время еще больше укрепились, как за счет сравнительно высоких темпов роста ВВП, так и благодаря быстрому расширению провинциальной налоговой базы, в составе которой велика роль налогов на добычу природных ресурсов.

Оценивая влияние НАФТА на процессы регионализации экономики Канады необходимо сделать выводы о разнонаправленности воздействия на них углубляющейся экономической интеграции и необходимости дальнейшего исследования этих вопросов.

Литература

1. Колененко В.А. Размышления о Канаде. Историко-культурологический альманах / В.А. Колененко. — Выпуск 3. — М. : ИВИ РАН, 2007. — 232 с.
2. Комкова Е.Г. Меняющаяся международная роль Канады: от глобализма к регионализму / Е.Г. Комкова // США — Канада: экономика, политика, культура», № 8, 2007.
3. Комкова Е.Г. Канада и НАФТА: Экономические итоги десятилетия / Е.Г. Комкова. — ИСКРАН. Copyright © 2005. WTO, International trade statistics, 2005.
4. Комкова Е.Г. Канадские провинции, американские штаты, трансграничные регионы / Е.Г. Комкова. — №2, 2007. — С. 75-90.
5. Соколов В.И. Энергетика Канады: основные особенности и тенденции развития / В.И. Соколова. — №4, 2006. — С. 3-19.
6. Statistics Canada: Canada's national statistical agency [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://www.statcan.gc.ca/>
7. Bank Notes — Bank of Canada [Электронный ресурс] — Режим доступа: <http://www.banqueducanada.ca/en/index.html>

название статьи и фамилии на укр.яз.

Анотація. У статті розглянуто оновні фактори, що детерминують регіоналізацію економіки Канади, неоднозначність їх впливу на динаміку і диспропорції регіонального розвитку. Виявлені найбільш значні фактори регіоналізації економіки Канади: природно-ресурсний, генетичний (історико-економічний), фактори сусідства з США та участі в НАФТА.

Ключові слова: фактори, регіоналізація економіки, природно-ресурсний сектор, експортні галузі, НАФТА.

название статьи и фамилии на англ.яз.

Summary. The article describes the main factors that determine the regionalization of the Canadian economy, the ambiguity of their impact on the dynamics and imbalance of regional development. The most important factors of the regionalization of the Canadian economy were identified such as the natural resource, genetic (historical and economic), the factors of proximity in the U.S. and participation in NAFTA

Key words: factors, the regionalization of the economy, the natural resource sector, export industries, NAFTA.